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ΜΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 

ΤΗΣ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ Γ΄ΠΠ  
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΟΥΣ ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΕΙΣ. 

 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η παρατεταµένη και πολύπλευρη κρίση που βιώνει η κοινωνία µας τα τελευταία χρόνια 

δοκιµάζουν τις αντοχές του συστήµατος υγείας της χώρας µας, µε κύρια θύµατα τους άπορους 
και τους χρονίως πάσχοντες, όπως ήταν αναµενόµενο. Αιφνιδίασε όµως και βρήκε τελείως 
απροετοίµαστες τις ιατρικές υπηρεσίες η δηµιουργία µιας νέας κατηγορίας ασθενών, εκείνων 

χωρίς καµία απολύτως ασφάλιση. Πρόκειται για άτοµα νέα (όχι συνταξιούχους), ιδιωτικούς 
υπάλληλους ή αυτοαπασχολούµενους, που λόγω της οικονοµικής δυσπραγίας έµειναν άνεργοι 

και ακολούθως έχασαν και την ασφαλιστική κάλυψή τους. Εάν το να είναι κανείς άνεργος και µε 
οικονοµικά προβλήµατα είναι δυσβάστακτο, το να αντιµετωπίζει ταυτόχρονα και κάποιο 
σοβαρό θέµα υγείας είναι τραγικό, για τον ίδιο και για την οικογένειά του. 

 
Το φαινόµενο των ανασφάλιστων ασθενών µε καρκίνο εµφανίστηκε µετά τον πρώτο χρόνο της 

κρίσης, καθώς παλαιότερα οι χρονίως πάσχοντες είχαν πάντα κάποιου είδους ασφαλιστική 
κάλυψη, ή βιβλιάριο απορίας που κάλυπτε πλήρως τις νοσηλείες, τα φάρµακα και όλες τις 
αντικαρκινικές θεραπείες. Με τη γενίκευση της κρίσης, ο αριθµός των ανασφάλιστων 
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καρκινοπαθών µεγάλωσε ταχύτατα: άρρωστοι που δεν µπορούσαν να ξεκινήσουν θεραπεία, 

άλλοι που διέκοπταν στη µέση τη θεραπεία τους ή δεν γινόντουσαν δεκτοί σε κρατικά 
νοσοκοµεία, ασθενείς µε καρκίνο που υπέφεραν και δεν µπορούσαν να πάρουν ούτε τα 
παυσίπονά τους. Καθώς διαπιστώσαµε ότι ο αριθµός των ανασφάλιστων ασθενών µε καρκίνο 

από το 2012 και µετά αύξανε µε ραγδαίους ρυθµούς, όλοι οι εργαζόµενοι της Ογκολογικής 
Μονάδας της Γ΄ Παθολογικής Κλινικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, στο Νοσοκοµείο «Η 

Σωτηρία» αποφασίσαµε να δράσουµε αυτόβουλα και εθελοντικά. 
 
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
Οργανώσαµε ένα εθελοντικό σύστηµα παροχής πρωτοβάθµιων και δευτεροβάθµιων 
υπηρεσιών υγείας για ανασφάλιστους καρκινοπαθείς, που παρέχει πλήρη νοσηλεία και 

δευτεροβάθµια περίθαλψη, αντίστοιχης ποιότητας µε αυτή των ασφαλισµένων ασθενών µας, 
χωρίς όµως επιβάρυνση του Νοσοκοµείου ή άλλων κρατικών φορέων.  
 
Πρόκειται για την µοναδική οργανωµένη εθελοντική πρωτοβουλία που αναπτύχθηκε κατά τη 
διάρκεια της κρίσης που βιώνει η πατρίδα µας, η οποία παρέχει όχι µόνο πρωτοβάθµια, αλλά 

και δευτεροβάθµια περίθαλψη. Με τιτάνια προσπάθεια, πέραν της εθελοντικής δουλειάς όλων, 
εξασφαλίσαµε τη δωρεάν διενέργεια των αναγκαίων εξετάσεων και τη δωρεάν παροχή του 

υγειονοµικού υλικού και των ιδιαίτερα υψηλού κόστους αντινεοπλασµατικών φαρµάκων.  
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ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΟΙΚΑ 
Απο την αρχή της λειτουργίας του ΟΙΚΑ καθιερώσαµε κανόνες και τρόπο λειτουργίας που να 
εξασφαλίζουν την αδιάβλητη επιλογή των ασθενών που είναι ανασφάλιστοι και ότι  

δεν χρειώνεται τίποτε το Νοσοκοµείο, τα ασφαλιστικά ταµεία ή κάποιος άλλος δηµόσιος 
φορέας. 
 

1. Οι ασθενείς πιστοποιούνται ως ανασφάλιστοι από τον Ιατρικό Συλλόγο Αθηνών και από την 
Αρχιεπισκοπή Αθηνών, ώστε εµείς να µην παρεµβαίνουµε καθόλου στην επιλογή τους. Ο ΙΣΑ 

είναι αρµόδιος για την αξιολόγηση των δικαιολογητικών και την πιστοποίηση ότι πρόκειται για 
ανασφάλιστα άτοµα. 
 

2. Οι εργαζόµενοι: Η αξιολόγηση, αντιµετώπιση και θεραπεία των ασθενών αυτών γίνεται 
στους χώρους της Ογκολογικής Μονάδας εκτός ωραρίου, µε εθελοντική εργασία όλου του 

προσωπικού της Μονάδας: γραµµατέων, νοσηλευτριών και γιατρών.  
 

3. Τα φάρµακα και το υγειονοµικό υλικό (αναλώσιµο υλικό, γάζες, σύριγγες, τολύπια κλπ) που 

απαιτείται χορηγείται δωρεάν από φαρµακευτικές εταιρείες στα πλαίσια της εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης τους, ώστε να µην επιβαρύνεται καθόλου το Νοσοκοµείο.  Όσον αφορά 

τα χηµειοθεραπευτικά φάρµακα, αυτά τα προµηθευόµαστε απ΄ευθείας από τις φαρµακευτικές 
εταιρείες, ανά ασθενή, µετά από αίτησή µας και για όλη τη διάρκεια της θεραπείας του. Τα 
υποστηρικτικά φάρµακα (παυσίπονα, κορτικοστεροειδή, αντιεµετικά, γαστροπροστασία, 

αντικαταθλιπτηκά, οπιούχα κ.ά.) τα προµηθευόµαστε από τις αντίστοιχες φαρµακευτικές 
εταιρείες, αλλά και από προσφορές ασθενών µας και των συγγενών τους που έχουν 
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ολοκληρώσει τη θεραπεία τους. Χορηγεία φαρµάκων είχαµε και από τους Φαρµακοποιούς 

Χωρίς Σύνορα. 
 

Τόσο το αναλώσιµο υλικό, όσο και τα φάρµακα που χρησιµοποιούνται 

αποθηκεύονται σε ξεχωριστό χώρο, µαζύ µε τα απαραίτητα παραστατικά 

προµήθειάς τους, ώστε να µην υπάρχει η πιθανότητα χρησιµοποίησης υλικού του 

Νοσοκοµείου και συνακόλουθης επιβάρυνσής του. Το προσωπικό της Ογκολογικής 
Μονάδας έχει µεγάλη εµπειρία σε αυτή τη διαχείριση, αποθήκευση και χορήγηση 

φαρµάκων και υλικού, καθώς ακριβώς το ίδιο συµβαίνει και µε τους ασθενείς των 

Διεθνών Κλινικών Μελετών που διενεργεί η Μονάδα µας. 

 
4. Εισιτήριο: Όταν οι ανασφάλιστοι ασθενείς χρειάζεται νοσηλεία, αυτή 

πληρώνεται από εθελοντικές, µη κερδοσκοπικές εταιρείες. 

 

5. Οι εξετάσεις (αιµατολογικές, απεικονιστικές κ.ά.) που θα χρειάζονται, θα γίνονται 
εκτός Νοσοκοµείου. Τις έχουν αναλάβει οι όµιλοι  Βιοιατρικής και Κοσµοϊατρικής 

για τη δωρεάν κάλυψη των ανωτέρω ασθενών.  
 
Στη προσπάθεια αυτή συστρατεύτηκαν όλοι οι εργαζόµενοι της Ογκολογικής Μονάδας και 

συνάδελφοι από την Ιατρική Σχολή Αθηνών και το Νοσοκοµείο «Η Σωτηρία». Βρήκαµε 
υποστήριξη από φαρµακευτικές εταιρείες (ελληνικές και διεθνείς), τον ΣΦΕΕ, την Ελληνική 

Αντικαρκινική Εταιρεία, τον Εθνικό Οργανισµό Φαρµάκων (επισυνάπτονται οι σχετικές 
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εγκρίσεις), αλλά και από πολλούς απλούς, άγνωστους ανθρώπους που τους άγγιξε ο πόνος του 

συνανθρώπου και προσφέρθηκαν να βοηθήσουν µε κάθε τρόπο, δηµιουργώντας ένα 
πρωτόγνωρο κλίµα έντονων συναισθηµάτων και ενθουσιασµού.  
 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ – ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ: 
Το όλο πρόγραµµα έχει πάρει την έγκριση των: 

Ø Εθνικού Οργανισµού Φαρµάκων (Ε.Ο.Φ.) 
Ø Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας (Ε.Α.Α.) 
Ø Ιατρικόυ Σύλλογου Αθηνών (Ι.Σ.Α.) 

Ø Γενικού Νοσοκοµείου «Η ΣΩΤΗΡΙΑ» 

 
 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Ο.Ι.Κ.Α. 
Μετά από 3 χρόνια (2012-2015) λειτουργίας του Ογκολογικού Ιατρείου Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, το έργο του αξιολογείται ως εξής: 
 

ü Παρακολουθούµε 163 ανασφάλιστους ασθενείς µε καρκίνο 

ü Πρόκειται για ανασφάλιστους και όχι απλώς απόρους. 
ü Από αυτούς 88 ήταν άνδρες και 75 γυναίκες 

ü Η µέση ηλικία τους ήταν 56 έτη (26-81 ετών) 
ü Όσον αφορά τους άνδρες, οι πιο συχνές διαγνώσεις ήταν: καρκίνος του πνεύµονα 

(47%), του παχέος εντέρου (9%), της κεφαλής και τραχήλου (8%) και του στοµάχου (7%), 
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ü Όσον αφορά τις γυναίκες, οι πιο συχνές διαγνώσεις ήταν: καρκίνος του µαστού (46%). 

του πνεύµονα (17%), του παχέος εντέρου (5%), του τράχηλου της µήτρας (5%) και των  
ωοθηκών (5%). 

Η πρωτοβουλία µας θεράπευσε ή ανακούφισε ανασφάλιστους καρκινοπαθείς για τους οποίους 

δεν υπήρχε καµµία πρόνοια από το κράτος ή άλλον φορέα. Κινητοποίησε αντανακλαστικά 
αλληλεγγύης και ανθρωπιάς καταπιεσµένα από τα πολλά χρόνια πλασµατικής ευµάρειας και 
ατοµισµού. Πάνω απ’ όλα όµως, η πρωτοβουλία µας αυτή, όπως και όλες οι εθελοντικές 

δράσεις που αναπτύχθηκαν µέσα στην κρίση, έδωσε στα πιο αδύναµα και χειµαζόµενα 
στρώµατα της κοινωνίας µας την αίσθηση του υποτυπώδους δικτύου προστασίας, της 

ασφάλειας και του κουράγιου που απαιτούνται για να συνεχίσουν τον αγώνα για την επιβίωση. 
 
Γιατί η Υγεία δεν είναι µόνο αριθµοί, λογιστικές δαπάνες και προαπαιτούµενα. Πάνω απ’ όλα 

είναι άνθρωποι και οικογένειες που νοσούν. Και εάν αποτύχουµε µε τους ασθενείς θα έχουµε 
αποτύχει συνολικά ως άτοµα και ως κοινωνία, ανεξαρτήτως των υπολοίπων. Αλλά θα έχουµε 

αποτύχει και ως ιατροί, καθώς «ουκ ένι ιατρικήν ειδέναι, όστις µη οίδεν ότι εστίν άνθρωπος». 
 
 

Κωνσταντίνος Νικ. Συρίγος 
Καθηγητής Ιατρικής Σχολής Πανεπιστηµίου Αθηνών 

Διευθυντής Γ΄ Παθολογικής Κλινικής 


